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REDAKTION

Liebe Leserinnen, liebe Leser, 

die Weihnachtszeit naht, und so ist es wieder Zeit für eine neue Ausgabe von Miteinander. Gut gefüllt mit interessanten Beiträgen bietet sie vielfältige Einblicke in die litauische ‚Deutsch-Szene‘, wofür wir Ihnen – den Beiträgerinnen und Beiträgern – herzlich danken möchten!

Eingeleitet wird diese Ausgabe mit der Rubrik Sprache, in der Klaus Geyer mit seinem Beitrag Sind Sie ikeabel? auf unterhaltsame Weise die Lektüre von Sascha Lobos sprachdidaktisch und ‑wissenschaftlich anregendem Büchlein Wortschatz empfiehlt. Aldona Zapolskienė und Jelena Paškevič analysieren die Verwendung von Jugendsprache, und Martin Herold bringt uns Computer-Wortschatz näher.

Joachim Bürkert veranschaulicht in der Rubrik Für den Unterricht, weshalb es sich lohnt, im DaF-Unterricht Theater zu spielen, und Gilma Plūkienė regt uns dazu an, mit einem besonderem Liebeslied unseren Schülerinnen und Schülern ein vorweihnachtliches Geschenk zu machen.

Unter Primaruntericht geht es in vielfältiger Weise um Hans Hase: Während Vilma Kaktytė Unterrichtsbeobachtung und -besprechung im Rahmen des Projekts beschreibt, erfahren wir von Andreas Rodenbeck, dass das Projekt nicht nur weitergeht, sondern dass Hans Hase seit diesem Schuljahr auch in die Schule geht.

Den Erfahrungsaustausch leitet Danguolė Kukla mit einer kulturellen Reise durch Deutschland ein, bevor Lina Milkintienė und Vilma Palienė ihre Erfahrungen bei einem Deutschcamp für Anfänger mit uns teilen. Laura Zabulytė-Šapranauskienė und Ala Vysockaja berichten vom Besuch einer Fortbildung zum Einsatz neuer Medien im Deutschunterricht, und Agnė Blaževičienės Beitrag lässt das Konzert eines Akkordeonorchesters aus Deutschland lebendig werden. Aus dem Hochschulbereich stellt Diana Moor das Erasmus Intensivprogramm Vielfalt auf kleinem Raum vor.

In dieser Ausgabe von Miteinander kommen jedoch auch die Berichte von Schülerinnen und Schülern nicht zu kurz: Während Dominykas Norkūnas über den Besuch des Schweizer Schriftstellers Arno Camenisch am Užupis-Gymnasium in Vilnius schreibt, lässt uns Adelė Markevičiūtė an einem neuen, bewegenden Blick auf den Holocaust teilhaben. Rugilė Matulevičiūtė berichtet vom PASCH-Deutschkurs in Dassel, und Patricija Popovaitės begeisterter Bericht über ihre Reise nach Deutschland ist ein guter Beweis dafür, weshalb es sich für unsere Schülerinnen und Schüler lohnt, an Wettbewerben teilzunehmen. Kornelijus Jaroševičius schildert seinen Erfahrungen beim Foto-Workshop auf Deutsch in Klaipėda, während Vytautė Kačinskaitė in ihrem Aufsatz über die deutsche Sprache reflektiert.

Unter Wettbewerbe befasst sich Margit Breckles Beitrag mit dem Deutsch-Wettbewerb für Studierende im Studienjahr 2010-2011. Über die Baltische Deutscholympiade 2011 in Riga schreibt Lina Milkintienė, und in Antanas Petkūnas’ Beitrag geht es um den Aufsatz-Wettbewerb des Fördervereins Kinder in Litauen. Zudem wird über den Aufenthalt der Preisträgerinnen und Preisträger des Wettbewerbs Deutsch für helle Köpfe in Göttingen ebenso berichtet wie über das Internationale Finale von Jugend debattiert international in Kiew, bei dem die beiden litauischen Vertreter Vytautas Jankauskas (Jesuitengymnasium Vilnius) und Martynas Kondratavičius (Jesuitengymnasium Kaunas) mit ihrem 2. bzw. 5. Platz hervorragend abschnitten. Unser herzlicher Glückwunsch!

In der ‚Deutsch-Szene‘ standen zum Herbst einige personelle Veränderungen an: In der Rubrik Willkommen und Abschied stellt sich Ihnen mit Michael Brehm der neue Fachberater / Koordinator für Deutsch in Litauen vor, der die Nachfolge von Brigitte Grögor angetreten hat. Einen Willkommensgruß erhalten Sie auch von Arash Farhidnia, dem neuen DAAD-Lektor am Lehrstuhl für Deutsche Philologie der Universität Vilnius, während Christian Thienel, der seine Zeit als DAAD-Lektor in Vilnius beendet hat, Ihnen in dieser Ausgabe von Miteinander einen Abschiedsgruß übermittelt.

In den Mitteilungen macht Martin Herold auf die Fortbildungen der Deutschen Auslandsgesellschaft 2012 in Deutschland aufmerksam, für die Sie sich noch bis zum 16. Dezember 2011 bewerben können. Andreas Rodenbeck kündigt den 6. Durchgang von Jugend debattiert international an, und Sybille Deselaers lenkt unser Interesse auf Jugendbücher, die in den Deutschen Biblio​theken in Vilnius, Kaunas und Klaipėda ausgeliehen werden können. Margit Breckle informiert Sie über den Stand der derzeit in Estland, Lettland und Litauen durchgeführten Studie zu Sprachlernmotivationen mit Schwerpunkt Deutsch, und das Goethe-Institut stellt das Projekt Zukunft Bildung vor. 

Unter Vermischtes informiert Martin Herold über die politische Situation in Deutschland, während uns Agnė Blaževičienė ein deutsch-litauisches Kinderbuch schmackhaft macht. Abgerundet wird diese Ausgabe von Miteinander mit dem Projekt Licht und Impressionen vom St.-Martins-Umzug in Vilnius, mit denen wir Sie auf die ‚dunkle‘ Jahreszeit einstimmen möchten.

Abschließend möchten wir Ihnen mitteilen, dass sich auch in der Miteinander-Redaktion einige personelle Veränderungen vollzogen haben: Margarita Repečkienė hat sich aus der Redaktion zurückgezogen – für ihre langjährige, unermüdliche Mitarbeit möchten wir ihr von ganzem Herzen danken! Gleichzeitig möchten wir die Gelegenheit nutzen, Ihnen mit Arash Farhidnia und Ed​vinas Šimulynas unsere beiden neuen Redaktionsmitglieder vorzustellen. Letzterer ist in der Redaktion für das Fotomaterial zu​ständig und nimmt gerne die Fotos sowie Bildunterschriften zu Ihren Beiträgen unter edvinas.simulynas@gmail.com entgegen. 

Eine frohe und besinnliche Weihnachtszeit sowie alles Gute für das Jahr 2012 wünscht Ihnen

Ihre Redaktion
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